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Geofisica de la Tierra Sélida 2019 - Certamen 1

2 horas
Importante: Hay que elegir 5 de las T preguntas de la seccién A,
y elegir 2 de las 3 preguntas en la seccién B.

La seccldn A consta de 25 puntos, la seccitén B de 26 puntos.

Seccidm A [Elija § de las T preguntas. Todas las preguntas constan de § pts
(=50% en total)]

Al) (a) [2 pts] Describa los factores que determinan ¢] momento de inercia de un planeta o
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(b} |3 pts] La figura muestra una estrella de neutrones. &pmwgmduq“ﬂnn:‘ﬂlw-
Mala preguntainterior tiene una densidad constante. LQué tiene mayor momento de inercia: la Tierra o
deberia decCir una estrsila de peutrones? jPor qué?
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Figura 1: Propiedades de una estrella de nentrones.

A2) [ pts] Explique en detalle por qué, en la formacion del sistema solar inicial, los proto-
planetas més grandes pueden formar nicleos de hierro, mientras que cuerpos més pequefios
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Figura 3: El principio de isostasia de Airy en un disgrama.
El Lugo Builal en Rusia tiene una profundidad méxima de 1642 metros, Use el principio de
isostasia para estimar la reduccidn en el espesor de la corteza continental debajo de este lago.

(Peartess = 2700 kgm ™, prasss = 3300 kgm =2, pogy, = 1000 kgm=).
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( Ins posiciones de los caminos de los paleopolos en el marco geogréfico?
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(a) (2 pts] Explique por qué hay dos pendientes en el espectro de potencia del campo geo-
magnetion,
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(b) |3 pte] Si la velocidad tipica de separacidn de las placas en las dorsales era la mitad de
Is velocidad actual, jcdmo cambiaria el espectro de potencia mostrado en la Figura 47
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Deciination [degress)

Figura & Valores histdricos para declinacion e inclinacion en Londres v Paria.
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(b) [3 pta] ;Por qué, md&llﬁulﬂlﬂhdmﬁnmuhmlmdrmm galor absoluto
mayor que la declinacldn medida en Paris?
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Seccién B [Elija 2 de las 3 preguntas, 12.5 pts cada una (=50% en total)]
Bl) [12.5 pts total]

En el sistema rubldic-estroncio, " Rb decae & 578 y como consecuencia

B “Er:“ﬂm+“ﬂh[£"""'—]) con gy = 1.42 x 10~ Vafig~!

{u}|2puj&padﬂmﬂa,mﬂiﬂuumm'almh] 6 una roca’
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Figura 6; Mediciones Rb-Sr para una roca ignea
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(i) ;Por qué mde:&mdmhﬁmﬁlu mayor que su valor inicial?
(ii) Demuestre ln relacidn matemstica entre estos valores de 0, yﬂ.'lﬂﬁparan-ghkiﬂy

x W, Exi1p09
> 0305 20,699 0,04 (1 - € 3V ) o g aen -

(d) [2.5 pts| Rocas derlvadas de la corteza continental que se forman hoy en dia (por ejemplo
andesitas formadas por erupciones de volcanes en los continentes) tienen valores iniciales de
mit >> 0.705. Dé una razén de por qué es asl.
€ Rocrs DE LA (BEYERR, LAS "TASAS twciaLes DE
F*g_s R €L pmbide  coTAN PeLaTivae~e~TE ALTAL

2RI Ge 5S¢ GERELRA  ReLATAMENTE EARDD
= EL oo
compagape Lo

v Comeuiee Noguo AmDDo TES0A 335 D unwﬂ
"E‘Hr W

T




513314 (Feofisica de Is Tierra Sdlida 2019 - Certamen 1 5

Seccién B [Elija 2 de las 3 preguntas, 12.5 pts cada una {=50% en total)]
B2) [12.5 pts total]

Figura 7. La generacion de un sumiders deotro de la Tierra.

Los sumidercs son espacics vacios dentro de la Tierra causado por la erosidn de roca que

ge disuelve en aguas subterrdneas. Se puede intentar encontrar un sumidero calculando la
anomalis de Bouguer,

{a) [2 pts] JPor qué la anomalia de aire libre no es tan relevante cuando uno quiers
kos sumideros? oW 0l PEfoS Tianéras TAraro FiSuwe WE?&} <L Ef'ﬁ..’i:*ﬂ oE we LA
ot
= N0 SN compousAOAT o menve (1pt]
(b) |2 pts] Los sumideros ent eal:mdﬂq Bouguer positiva o negativa? Explique
EL Vacio en La Tweeaa 1NDwa i E_\{F WOLT B SR (11’*-{
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{c) [4 pts| Mediciones de gravedad en un perfil encima Er£|;§. nunﬁj-erm entregan Im

SRR S Falta un,signo negativo :( F‘E& ({91
Digt. & lo large | Altura de la ks \ﬂ'?ﬂ F‘chi\)
del perfil m] | topografia [m] | |ms™¥ |, |jm;s? T L
0 12.35 0804206 | w1 x 1077 " = o
10 14.20 9.804202 | L\ wio? ,; % 6=
‘.HJ 17.67 9.804285 (-1l <0 = r’
SWLE 1600 | 9.804287 =2 = -M?}_h{;ﬂ
fm:rr’&m i'_m 13.33 a.804z71 | -2 3xie”® \300
el S 50 1047 [ 0.804207 |, welo " ¢ £
mmﬂehmmmmmm]wmw—a II|| 'B-MW —I—‘G‘Kfﬂ
Grey & esta latitud es 9804320 ms~* al nivel del mar & = '96 12 (o~ ®

Edmlehannmaﬂadeﬂnugtﬁmlmpummdelparﬁl{uﬂ}lhm dada en la tabla),
¥ indique la posible posicidn de un sumidero. (Radio tﬂregfreas 6371 km).
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Age = Goay — dora — dg8 — Gret
© = B.6T x 107" Nm¥kg~?
(d) [4.5 prs] Use el valor pars In anomalia de Bouguer en I posible posicién del sumidero
para estimar su profundidad en los casos que (i) el sumidero esta lleno de aire (1) el sumidero
esta lleno de agua (densidad 1000 kgm—?). ;Qué suposicisn se hace? :
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SemHuB[Eluuzduh.E + 12.5 pts cada una (=50% en total)] il' lﬁ,'“‘"
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gromagnético o el potencial gravitacional terrestre, ”I(LAk

P05 (0) o rkay (el) ks -0 © MRRT
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tencial geomagnético, ¥ (i) I7 represents el potencial gravitacional terrestre?

(b) |6 pts] Desarrolle ¥ explique ks pasos matemiticos pars encontrar una ecuacién para la
parte radial de la soluckén, Muestre que B(r) = ar!+ fr—0+1) es una soluckéin a esta ecuacion.

(c) (3.5 pts| El potencial magnético dipolar en la superficie de la Tierra, en los polos, es
{ aproximadamente 1.5 % 10° amperios. ;Qué valor entonces tiene el potencial magnético
dipolar & una altura de 36 kildmetros encima de los polos?

'I (El radio terrestre en los polos es aproximadamente 6357 km).
| (@ No s APuca DenTeo De LA Twema, p #0 i)
g (ii) N0 S€ Amren ogmtee el I""-'I.J{l—-l'_'-n ; 5 40 [1o7]
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La pregunta dice 36 km, no 3600
entonces este valor deberia estar 6393 aca ... i(




